

## 春风习习拂大港

——总书记考察过的宁波舟山港回访记



宁波舟山港穿山港区集装箱码头。(王鹏 摄)

拨开雨雾，宁波舟山港穿山港区集装箱码头五彩的集装箱仿佛巨型积木，拼出连通世界的图景——这个东方大港已与190多个国家和地区的600多个港口架起贸易通道，是全球供应链物流的重要支撑。更令人振奋的是，3月29日，习近平总书记来到这里，听取港区情况和复工复产情况汇报，开展实地考察。他的谆谆嘱咐和暖心鼓励，如春风化雨，让数万港口人内心感奋。

记者 张燕

## 复工复产 提振信心

烟雨迷蒙中，习近平总书记撑着伞站在穿山港区集装箱码头的场景历历在目。作为浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长，毛剑宏很清楚自己肩头的重任。

港口是国民经济的晴雨表。疫情之下，宁波舟山港各港区的作业一天都没有“停摆”。总书记那天在码头所站位置的东侧，中远海运一艘300多米长的货轮正在装箱，它将装载近1200标准箱货物驶往东南亚；不远处，载箱量达1.8万标准箱的一艘外轮也在装箱，它的目的地是欧洲。

当日，穿山港区45台桥吊有42台在有序忙碌着，几乎满负荷工作。近期，宁波舟山港基本处于这样的工作状态。

自2月17日开始，宁波舟山港单日船舶靠泊艘次基本恢复至去年同期水平，2月份累计完成内贸集装箱吞吐量10.1万标箱，为去年同期的92%。

集卡车是港口集疏运主力之一，2月16日复工司机2061人，20日5896人，26日突破1万人……10余天时间，一批批集卡车司机返甬

上岗，彰显了对恢复经济的信心。截至3月20日，宁波超过1600家集卡企业复工，复工率96%以上。

2月24日，宁波舟山港—义乌海铁联运班列恢复常态化开行，列车载着大批义乌小商品抵达港口，通过海运发往海外市场；三天后，海铁联运班列及成组线路全部恢复运行。

作为全球第二个“千万级”单体集装箱码头，穿山港区采取措施及早恢复生产，港口吞吐量已逐步恢复至日常水平，码头吊机林立，集卡车穿梭。习近平总书记于2号集

装箱泊位，冒雨查看了码头现场集装箱作业场景，了解港口作业情况。他强调，港口是基础性、枢纽性设施，是经济发展的重要支撑。宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位，是“硬核”力量。要坚持一流标准，把港口建设好、管理好，努力打造世界一流强港，为国家发展作出更大贡献。

“十几年来，我们坚定不移地朝着总书记指引的方向，深入推进宁波舟山港一体化，打造了全国港口改革的浙江样板。”毛剑宏说，“在当下这个非常时期，总书记的浙江之行首站就来到宁波舟山港，为我们复工复产提振信心，我们深感使命光荣、责任重大。我们要进一步握指成拳，为服务国家战略作出更大贡献。”

79.68%，一年就能多吊100万标准箱，相当于为码头增加了一个泊位。

作为全国劳模、大国工匠，竺士杰时刻不忘自己肩负的使命。如今，竺士杰创新工作室已形成了以竺士杰为总导师，包括8名金牌导师和270名桥吊司机的人才梯队。仅竺士杰一人就为宁波舟山港培养出了2000多名技艺精湛的码头一线操作司机，不仅提高了船舶装卸效率，创造直接经济效益500多万元，还提升了设备完好率和司机的安全保障度。“我们一定不忘嘱托，脚踏实地做好本职工作，为世界一流强港建设贡献力量。”竺士杰说。

仔细询问宁波舟山港的近况。

12年了，那双大手的温度久久留在竺士杰心中，也激励着他一步步成为全国劳模，为港口发展贡献力量。2007年，宁波舟山港将竺士杰发明的新操作方法命名为“竺士杰桥吊操作法”，2015年竺士杰创新工作室设立。在竺士杰的带领下，创新工作室陆续推出一大批创新成果，他所在桥吊班的着箱准确率从最初的72.6%提升到现在的



宁波舟山港穿山港区集装箱码头干部职工收看央视《新闻联播》关于习近平总书记来浙考察的报道。(汤健凯 王鹏 摄)



工作人员向记者讲述习近平总书记来宁波舟山港穿山港区集装箱码头调研时的场景。(王鹏 摄)

## 不负使命 建设强港

与毛剑宏一样心潮澎湃的，还有宁波舟山港桥吊司机、全国劳模竺士杰。

2006年12月27日，时任浙江省委第一书记习近平在穿山港区按下了宁波舟山港当年第700万标准箱的起吊按钮，当时负责起吊的正是竺士杰。

时隔14年，这次竺士杰在港区与总书记面对面，至今掩饰不住内心的激动。

“尽管当时总书记戴着口罩，但我感觉得到他的微笑。”竺士杰说，他准备了很多话想当面向总书记汇报，时间太宝贵，他把“现在宁波舟山港的集装箱吞吐量已经是世界第三”这一好消息报告给总书记。

2008年6月，竺士杰作为共青团十六大代表在中南海怀仁堂获中央领导接见，习近平在得知竺士杰来自宁波舟山港后，握住他的手，

## 筑牢防线 争创佳绩

在一楼大厅，习近平总书记同港口职工代表亲切交流，对他们表示慰问。习近平强调，宁波舟山港率先恢复生产，对推动我国企业复工复产、恢复物流体系、恢复全球产业链具有重要意义。要未雨绸缪，关注境外疫情形势，在坚持不懈抓好疫情防控的同时，积极应对和化解各国为抗击疫情采取的各项限制性措施对货物航运带来的影响，促进我国出口货物出得去、进口货物进得来。习近平希望他们努力克服疫情影响，争取优异成绩。

随着国际航行船舶到港量不断增多，防止境外疫情输入的压力较大。在一手抓发展的同时，宁波舟山港通过创新引航任务“专员、专车、专艇”接送机制，实现疫情防控、港口生产作业有条不紊双目标，筑牢疫情的“海上防线”。

在宁波舟山港从事教育培训工作的胡靖说：“我一定会铭记和总书记面对面的这一时刻，把自己的感悟传达给其他员工。总书记的关心和鼓励不仅在复工复产阶段让大家信心百倍，还将激励我们一生。”



图为宁波舟山港穿山港区集装箱码头一角。(王鹏 摄)